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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

У се лу, ка ко од ми ло ште зо ве мо Блок (ни
за пад ни ни ис точ ни већ Блок 45) све се зна.

За пао снег као по Си ња ви ни. По ше та ли -
шту тра го ви. Људ ски и псе ћи. Са мо куч ка ри
мо ра ју да про ше та ју сво је љу бим це. Има ту
пу дли ца у ка пу ти ћи ма, има оли ња лих рун -
дов чи на о ко ји ма се ни ко не бри не, сва ка ве
ра се и па сми не има у Бло ку.

Ка фи ћи у ста ром тр жном цен тру, пам -
перс ба ро ви –све за тво ре но. Спла во ви на Са -
ви за тво ре ни. Не па да сни јег да по кри је бри јег већ да зве рац траг свој
по ка же. А по ме ша ли се тра го ви.

От кад сам по чео да пи шем но ћу, сви се љу те на ме не. На ју тар њу
про зив ку сти жем у под не. За лу ду прав да ње. На ро чи то је љут књи -
жев ник Дра го Ко ви ја нић ко ји уста је у пет, а у ка фа ну сти же за јед но
са Пи ко лом, у се дам.

Док ја до ђем про ђе по ла да на. За лу ду при ча кад не ма ко то да за бе -
ле жи. Да у но ви не уту ри. У при род на бо га ства јед ног кра ја спа да ју и
пи сци, сли ка ри, глум ци. Ту је ком ши ја За фир Ха џи ма нов, ту сли кар
Мла ден Мла ђо вић. Не ма ви ше Дра га Чу ме, Бо ле та Сто ши ћа, сли ка ра
Пир ке та и Чвор ка.

На сред се ла у тр жном цен тру Ен јуб глав на и нај ве ћа ка фа на Ар ка -
ди ја. Це не пен зи о нер ске. Хра на при стој на и не пре ви ше ску па. Пра ва
„град ска ка фа на“ са де лом за ру ча ва ње. Се дим са тро ји цом прог на ни -
ка са Ко со ва и ми ри та мо о круп ним по ли тич ким те ма. Ми лу тин, пи -
лот, са на ма. Је дан је сли кар Или ја, дру ги фи ло зоф и пи сац Дра го
Ко ви ја нић, кум Ми лић ко јег сви зо ве мо ку мом иако је са мо Дра гу кум.
Ру ши мо и ства ра мо др жа ве, фин ги ра мо ну кле ар не ра то ве, при ча мо
о Ње го шу и Ко со ву.

Дра го је пре шао осам де се ту, али ви њак пи је ба ра бар са оста ли ма.
Ве ли ки је по зна ва лац Ње го ша и на пи сао је књи ге о До сто јев ском

Шек спи ру, До бри ци. Во ли „му дро сне ци та те“. Ко ја год те ма се поч не,
узи ма бан ку и га ђа те ди рект но Шек спи ром, Ње го шем.

„Ње гош ка же: Ал тир јан ству ста ти но гом за врат, до ве сти га по зна -
ни ју пра ва, то је људ ска ду жност нај све ти ја“.

О жи вим бе смрт ни ци ма ко ји „не зна ју да ће би ти ру чак га да пу зе -
ће га“. Те шко је у та квом дру штву до бит бан ку, на ро чи то по сле пе те
ту ре. А ни је ни упут но, не ва ља ста ри ји ма у реч упа да ти.

„Тре ба ло би да сва ки днев ник по чи ње сли ком оно га што ру ши крст
са цр кве“, ка же Дра го.

Тре ба, сла же мо се и ми; али ка ко Буј ке ту ср це ка ме но ото пли ти!
„И за хва ли ти Ал бан ци ма што су по ди гли спо ме ник ве ли ком срп -

ском ју на ку и пра во слав цу, Скен дер Бе гу – у При шти ни и Ти ра ни, ко -
ји је са хра њен у пор ти пра во слав не цр кве, а отац и стриц му са хра ње ни
на Хи лан да ру,“ ра за ви ја ми сао. И то да се сли ка! То да сли ка те ле ви зи -
ја. Сни ми ли су Ру си филм о Скен дер Бе гу. По ла са ле је на пу сти ло би -
о скоп у Пе ћи кад су га ви де ли ка ко па ли све ћу и љу би ико ну. Иза шли
Ал бан ци“, до да је кум. “Тај филм, од ло мак из фил ма, да се при ка зу је!“

Упи ја ју у се бе ра ки ју и се ћа ју се Пе ћи. И ме ни, уз ма ли ган ска ис па -
ре ња, за је зе ри су за за стри цем Ми ло шем Је ври ћем, ауто ме ха ни ча ром
из Пе ћи, ко јег су оте ли Ар ба на си. Ко ји ни кад ни је. Се тим се ве ли ке пе -
сни ки ње Да рин ке Је врић ко ја ни је хте ла са Ко со ва да оде. И ње них зво -
на де чан ских. “Зар је мо ја гла ва ску пља од гла ве не ке мо на хи ње из
Де ви ча?“ ре кла је кад су јој пред ло жи ли да бе жи.

Дов де се чу ју кри ци из Жу те ку ће.
Се ћа се и Ми лу тин свог ра то ва ња по Ко со ву и љу би Дра га у че ло.

„Ви ди се шта је ста ри вој но др жав ни чо век!“
Дра го ре ци ту је на тур ском ре чи ко је је при бе ле жио Гри го ри је Бо -

жо вић: „Ар на ут олан,адам ол маз; олур се дај аки шмаз; ја киш се да, ја -
шал маз! У пре во ду: „Ар на ут ни је чо век; ако је и чо век, не при ли чи му;
а ако му и при ли чи, не тра је му ду го;“

„Тоо Дра го! То сва ку ноћ на те ле ви зи ји!“ Оду ше вље ње је оп ште.
Са мо ко но бар ни је оду ше вљен. Без об зи ра на то што се за аста лом

сед ма ту ра пи је. Ко но бар је про сед. Ви сок. Бо љу је суд би ну за слу -
жио.“Да ни је нас, сви јет не би знао да има гор ди јех ко но ба ра,“ ре као је
пе сник. Да му по ну диш ме сто у Вла ди пи тао би: где сте би ли до са да?

Дра го се стал но љу ти на ко но ба ре и же не ко је но се пан та ло не. Као
де чак, у Пе ћи, во лео је да слу ша при че ње го ве ба бе ко ја је би ла ћер ка
Ро вач ког бар јак та ра. Ро ђе на де сет го ди на по сле Ње го ше ве смр ти. Бар -
јак тар је до но сио од се че не гла ве тур ске да ђе ца ко тур ну. Да об вик ну
на љу те бо је ве са Тур ци ма. До рас па да Ју го сла ви је Дра го је био ви со ки
функ ци о нер.

За ве ја ла зи ма. Као да смо у Си би ру. Дра го на здра вља Ким ил Сун -
го вим ра ке та ма. Сви су спрем ни да у рат кре ну. Ово би тре ба ло не ком
од са вет ни ка да се ка же. Ја до би јам за да так да за кључ ке Вр хов ног са -
ве та од бра не Бло ка 45 до ту рим на увид јав но сти. У мла ђе га по го во ра
не ма. Са мо што вра та стал но за бо ра вља ју да за тво ре. Али шта је за Ср -
би на рат пре ма про ма ји!

Небојша Јеврић

Српска посла
ИНТЕРВЈУ: ГОРДАНА ЂИЛАС, ПЕСНИКИЊА

Песма ме није заборавила
Не дав но је на при год ној све ча но сти у Срп ској ака де ми ји на -

у ка и умет но сти но во сад ској пе сни ки њи Гор да ни Ђи лас уру че -
на на гра да из Фон да Задужбине Бран ка Ћо пића за збир ку
пе са ма “Хва та ње ме се чи не”. Ова књи га се на шла у нај у жем из -
бо ру за још не ко ли ко књи жев них при зна ња, по пут Зма је ве на -
граде Ма ти це срп ске и На гра де „Ђу ра Јак шић”...  

lЗа но бе лов ку Хер ту Ми лер „по е зи ја је не ка вр ста мо ли тве”.
Ка ко свет по е зи је ви ди Гор да на Ђи лас?

– По не кад за ми шљам по е зи ју као ве ли ки оке ан пре пун не -
по зна тог из о би ља, у ко ји смо сви уро ње ни и сва ко у ње му тра -
жи сво је из ба вље ње и сми сао. Ко је про на шао по не што од то га,
ду жан је да о то ме оба ве сти све оста ле. По е зи ја је и ле ко ви та же -
ља да се ис ко ра чи из суд би не. Без број пу та сам се уве ри ла у ње -
не мо ћи ка да је при ла зи ла као бри жна ма ти да ми по мог не,
из диг не из та ме, на сто је ћи да у ре чи пре ве де не из ре ци во и не -
ис ка зи во, та ко при сут но у на шим жи во ти ма. Она ме је бу ди ла
но ћу да ми не што са оп шти, ука же на ду би не би ћа у ко јем је са -
чу ван наш ге нет ски код, ис ку ства на ших пре да ка, да ми олак -
ша, да ме под у чи и по у чи, сми ри. 

lУ свом сло ву о „Хва та њу ме се чи не” Ни ко ла Ма рин ко вић
је за пи сао да се ра ди о збир ци „ко ја пру жа до каз о ви тал но сти
осо бе ног пе снич ког гла са, ко ји се го то во не при мет но ме ња та -
ко да увек за др жи пре по зна тљив по е тич ки лик”.

– До пао ми се на чин на ко ји је Ни ко ла Ма рин ко вић при -
сту пио ту ма че њу ове збир ке пе са ма, од сту па ју ћи од не пи -
са них а ве о ма при сут них кли шеа ве за них за чи та ње по е зи је
ко ју пи шу же не, на то ме сам му ве о ма за хвал на. Уну тра шњи
по ет ски глас је скуп је дин стве ног, лич ног на чи на ис по ља -
ва ња о раз ли чи тим те ма ма. По сто ји кон стан та ко ју, чи ни се,
ни је мо гу ће пре ва зи ћи, па са мим тим и по сти ћи у по ет ском
сми слу, не што су прот но од оног што већ је си. По ку ша ва ла
сам у ви ше на вра та да про ши рим хо ри зонт по ет ског из ра -
жа ва ња огле да ју ћи се у ду жим фор ма ма (по е ма Опра шта -
ње, ба ла да о сто лу је у на ста ја њу). Та кон стан та те ипак чи ни
дру га чи јим од оста лих као што и оста ле чи ни дру га чи јим
од те бе. А опет, има не че га у сфе ри ко ја је не са зна тљи ва, онај
по рив за пи са њем ко ји ви ше упра вља то бом не го ти њи ме.

Та да сам са мо пре но сник сти хо ва ко ји до ла зе ка да хо ће и
ко ли ко хо ће. Ни сам си гур на да ћу ика да на пи са ти још не ку
пе сму. То се ни ка да не зна. На сре ћу, пе сма ме још ни је за -
бо ра ви ла, при ла зи ми, као де те ту и ша пу ће ре чи ми ло сти.

lМи хај ло Пан тић је сво је вре ме но на вео да је „Гор да на Ђи -
лас у сво јим сти хо ви ма че шће и ра ди је ли цем окре ну та при ро -
ди или је за гле да на у се бе”. Пре по зна је те ли се бе увек у
кри ти чар ском су ду или Вам се до го ди и да дру ги у Ва шој по е -
зи ји от кри ва ју ва ле ре о ко ји ма мо жда и ни сте раз ми шља ли?

– При ро да је за ме не и као пе сни ки њу и као људ ско би ће
из во ри ште у ко јем увек мо гу да про на ђем чи сту и пит ку во -
ду. Она је огле да ло на ших ста ња и рас по ло же ња. Што би ре -
као Мо рис Ме тер линк, биљ ни свет ко ји нам се чи ни ми ран,
ре зиг ни ран и где све из гле да као при хва та ње, ћут ња, по кор -
ност… упра во је онај у ко јем је по бу на про тив суд би не нај че -
шћа и нај у пор ни ја. Биљ ка стре ми да из бег не ви си ном коб
ду би не, да из и гра пра ви ла, осло бо ди се и про би је ску че ност
до ма ша ја, по бе ђу је про стор у ко ји га суд би на за тва ра у по -
кре тан и жи ви свет. Цвет, за кљу чу је Ме тре линк,  чо ве ку пру -
жа чу де сне при ме ре не по кор но сти, хра бро сти, по сто ја но сти
па и ге ни јал но сти. Е, то је и за ме не до жи вљај при ро де. По е -
зи ја је, та ко ђе, по бу на про тив суд би не, про ла зно сти.

Си гур ност и осло нац, пер со ни фи ка ци ја све га што нам се до -
га ђа, по ма же ми да за па жам и по ку шам да ухва тим нај сит ни је
про ме не и де таљ, кап све тло сти, пру гу пла ви ча сте бо је ко ја се
из ср ца пру жа рав но пре ма не бу, ка ко би му пре не ла не ку ма -
лу деч ју тај ну. То ми је оми ље на стил ска фи гу ра.

У кри ти чар ском су ду се по не кад пре по знам а по не кад и
не. По не ки су има ли сна гу от кро ве ња, не чег што ни са ма до
та да ни сам осве сти ла ни као пе сни ки ња ни ти као чи та лац,
а по себ но ка да се тво ја по е зи ја ста вља у ши ри кон текст. Сва -
ка ко је вр ло ко ри сно за пе сни ка ка да му се ука же на не ке
ве зе ко јих ни је све стан. А, опет, сва ки кри ти чар, уно си у ту -
ма че ње и свој до жи вљај по е зи је кроз чи та ње дру гих де ла,
ко је га тран сфор ми шу, не че му уче, до ди ру ју или од би ја ју.
Ма да, ка да је реч о ви со ко вред ном умет нич ком де лу, оно
ни ко га не оста вља рав но ду шним.

Ми хај лу Пан ти ћу, као кри ти ча ру са ин те гри те том и ауто ри -
те том сам за у век за хвал на. Он је увео мо ју по е зи ју у срп ску
књи жев ност, и да ни је би ло ње га и да ље би се сви по на ша ли
пре ма њој као да је не ви дљи ва или у крај њем слу ча ју као ис по -
ве сти до ма ћи це. Али и по сле то га све са ње ним при хва та њем је
ишло спо ро и на ма хо ве. Ко зна за што је то до бро? 

l Сво је вре ме но сте и са ми пи са ли књи жев ну кри ти ку. И
зна ли сте би ти ве о ма оштри: „...пе сник за па да у ћор со как... књи -
га у це ли ни оста вља ути сак не за вр ше но сти, нео р га ни зо ва но -
сти...” Да нас се, ме ђу тим, углав ном пи шу са мо ко рект ни али не
и кри тич ки про ми шље ни при ка зи. Има ју ли са ми пи сци ика -
кве вај де од тих и та квих по хва ла?    

– То су гре си мла до сти! Пре ста ла сам са пи са њем кри ти -
ке, одав но. Та да се та ко пи са ло, чи ни ми се? Би ло је ви ше
стра сти, као да се ра ди ло о жи вот но нај ва жни јим ства ри ма.
По е зи ја и је сте жи вот, она га чи ни бо га ти јим и сми сле ним.
Да ри ва му веч ност и уве ра ва да кра ја не ма, чак и ка да га ви -
ше не бу де. Увек су ње не оку па ци је ве за не за су штин ске жи -
вот не по сту ла те. А по хва ле увек при ја ју, ма да сва ко од нас
зна ко ли ко су ис кре не или су ве за не за не што што из ла зи
из до ме на по е зи је. Про ла зно је то. Оста је увек са мо пе сма.
Оста је ка кав траг у на ма оста вља, ка ква нам са зна ња ну ди,
ка ко нас др му са и ле чи гор ким или слат ким ле ко ви ма. То
се ни ка да не ће про ме ни ти, та ко је од у век и за у век. 

Ми ро слав Ста јић 

Живимо у мушком свету
lУна зад го ди на ма збир ке срп ских по е те са, и ако ус пе -

ју да се про би ју до нај у жих из бо ра нај при зна ти јих до ма -
ћих пе снич ких на гра да,  она на кра ју го то во по пра ви лу -
уз тек по не ки из у зе так - од ла зе у ру ке  ко ле га-пе сни ка?

– Жи ви мо у му шком све ту и ту се ни шта за на ших жи -
во та не ће про ме ни ти. Ре ћи ћу опет ону чу ве ну фло ску лу
да не по сто ји му шка ни ти жен ска по е зи ја. По сто ји са мо
до бра по е зи ја, а ло шу пи шу под јед на ко и му шкар ци и же -
не. До бру та ко ђе. Да нас је то ви ше ствар не ких ин те ре са,
по е зи ја је че сто у дру гом пла ну. Упо зо ра вам и са да. Ва жно
је не од у ста ти, не обес хра бри ти се. Те шко је за др жа ти ин -
ди ви ду ал ност, не при па да ти ни ти јед ној по е тич кој, иде о -
ло шкој или по ли тич кој оп ци ји. То има це ну. Али ни је
про блем ни у то ме, мно го је ду бљи. Мо ја ве ра је у то ме да
оста нем вер на сво јим жи вот ним на че ли ма, да при па дам
свом на ро ду,  јер, ка да се освр нем, ви дим да је по сто ја ла
не ка жи ца уз ко ју сам хо да ла, на раз не на чи не, на рав но…
по не кад и пу за ла, кр ва вих ко ле на. 

Стро га сам пре ма пе сма ма ко је на пи шем, јер оне ви ше
ни су мо је. Осе ћам ве ли ку од го вор ност да оно што ми је
да то пре дам да ље нај бо ље што мо гу. Ту се не где мо ја уло -
га за вр ша ва. Се ћам се, дав но, у сту дент ском со бич ку, раз -
ме њи ва ли смо пе сме, чи та ли јед ни дру ге с ра до шћу и
жуд њом. По не ко је у том жа ру же лео да ми скре не па жњу
на по је ди ни стих, да га дру га чи је уоб ли чим. Ни сам по пу -
шта ла, го во ре ћи да ће то би ти оно по че му ће се мо ји сти -
хо ви пре по зна ва ти. Све оста ло ће по ка за ти вре ме. Ако не
по ка же, до ћи ћу опет. 
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Иако са мо име гра да под се ћа на то
да је пре ви ше ве ко ва био јед на од нај -
ва жни јих лу ка, од луч ке ат мос фе ре и
шме ка у ње му да нас ви ше го то во ни -
че га не ма. То је пре све га ме сто хе до -
ни зма, исто ри је и бес крај них
ла ви ри на та сто ти не уских сте пе ни ца и још
ужих ули чи ца (ка да је реч о ши рем цен -
тру).Чак је и ре ка Ду ро уз ко ју се пру жа ше та -
ли ште као из бај ке и ко ја се на из ла ску из
ста рог град ског је згра ули ва у оке ан, за пра во
ве за на на раз не на чи не прет ход но по ме ну тим,
нај у пе ча тљи ви јим  од ред ни ца ма...

Ко је био ов де а ни је про бао нај чу ве ни ји
пор то ан ски про из вод - ви но ПОР ТО - про пу -
стио је ви ше од без број них му зе ја, ша ре не
сред њо ве ков не и ба рок не ар хи тек ту ре Ри бе -
и ре ко ја од Ка те дра ле во ди до реч не оба ле
(сто ти на ма сте пе ни ца и ла ви рин ти ма ули чи -
ца), те им по зант них гра ђан ских ку ћа пре кри -
ве них асу ле жа си ма (раз ли чи тим од
ли са бон ских уто ли ко што на њи ма не до ми ни -
ра ју фраг мен ти сли ка и цр те жа ко ји се тек из -
да ле ка скла па ју у це ли ну) Пра ви пор то је
ис кљу чи во цр но - тј. цр ве но! - ви но слат ка стог
уку са, али не пре слат ко јер се у про це су про -
из вод ње обо га ћу је не ким же сто ким пи ћем
(нај че шће ме ком ло зо ва чом) и вр ло је ја ко та -
ко да чак и они ма, ко ји су по пут ме не за жи во та
ис пи ли хек то ли тре ви на, на та јан ствен на чин
ша пу ће у јед ном тре нут ку: ДО СТА, ста ни. Мо же
се на ру чи ти сву где али нај бо ље је у “Ма же сти -
ку” - ка фа ни с по чет ка 20. ве ка на пе шач ком

бу ле ва ру Све те Ка та ри не или у
древ ном вин ском по дру му Бур -
ме стер (чи ји је спрат да нас му -
зеј ви на, про из вод ње истог и
ви но гра дар ства), где вас већ
при са мом ула ску ла га но опи ју
сто лет на бу рад ве ли чи не од ва -
го на, пре ко нор мал ног сед мо -
ли тар ског ба ло на па све до

те гли це за џем. Бур ме стер је на дру гој стра ни
Ду о ра ко ја је за на ше при ли ке ве ћим де лом
оста ла у не так ну тој при ро ди, а до ње га се сти -
же пре ко спрат ног мо ста Лу и ша I ко ји је кра јем
19. ве ка гра ди ла Ај фе ло ва ком па ни ја и ко ји је
функ ци о на лан на оба спра та за све ви до ве са -
о бра ћа ја (уклју чу ју ћи и ше та че).

Два ку ли нар ска про из во да чи је ре цеп те
Пор то љу бо мор но чу ва су Фран ци ска ња ( у
пре во ду: Ма ла Фран цу ски ња) и Три пас-ко ло -
кви јал ни на ди мак ов да шњих ста нов ни ка ди -
љем Ибе риј ског по лу о стр ва је “три пе и ро си”).
Фран ци ска ња је га стро ном ско ре мек-де ло
иако се у ло кал ним је лов ни ци ма во ди као сен -
двич (уисти ну, јед на пре по днев на пор ци ја за -
си ти вас до ноћ них са ти!): из ме ђу два то ста
по ре ђа ју се шни то ви ко ба си це, шун ке и пе че -
не го ве ди не, од го ре је пе че но ја је а све то оби -
ла то је пу ње но то пље ним си ром и умо че но у
спе ци фи чан сос од па ра дај за и пи ва. Три пас су,
слу ти ти се да, шкем би ћи али ку ва ни у ко ма ди -
ћи ма, са оби љем су во ти не као “при ло гом”
(нај ви ше ко ба си це и де ло ви су ше не свињ ске
бут ки це), по ме ша ни са гу стим ке сте ња стим
бе лим па су љем уз до да так пи рин ча ко ји се
оба ве зно слу жи у по себ ној пор ци ји. Ка да сам
већ по ме нуо ко ба си це у оба ова гур ман лу ка,

тре ба ре ћи да оне - ов де их зо ву Ал хе и ра - за
раз ли ку од на ших, оба ве зно са др же свињ ско,
ју не ће и пи ле ће ме со (кат кад и зеч је), те да су
бе ле бо је би ле ди мље не или све же:пу но ћа
њи хо вог уку са још увек у се ћа њу ми лу је мо ја
неп ца. На рав но, Ба ха ла рош, тј. ба ка лар на 1000
на чи на по пу ла ран је као и у чи та вој Пор ту га -
ли ји (иако га не ма у ов да шњем оке а ну већ се
уво зи). што све до чи да је реч о мо ре плов ци -
ма ко ји се ни су за др жа ва ли са мо на спе ци ја -
ли те ти ма ло кал них во де них ре сур са. Нај зад,
На та је слат киш ко ји је пор ту гал ски бренд -
кор пи це од хр ска вог те ста пу ње не кре мом од
ва ни ле уз ко ју кап не ког ег зо тич ног воћ ног со -
ка - али Пор то ну ди и њи хо ве сла не ве ри зи је,
нај ви ше са си ром или ба ха ла ро шом...

Е сад, по сле ова квог ића и пи ћа у шет њи Ри -
бе и ром сва ка ко про ла зиш по ред ве ле леп не
ба рок не цр кве Све тог Фра ње (са јед ним од нај -
бол јих му зе ја са крал не умет но сти ко је сам ви -
део, скри ве ним у ње ним ка та ком ба ма) и имаш
из бор:или да уђеш под ње не злат но ди ја манст -
ке сво до ве и у ду ху еку ме ни зма по ка јеш се
због сво је гре шно сти или да сед неш на ре тро -
трам вај - има са мо је дан ва гон, др ве ни је - и по -
ла ко се од во заш до Але гре, че твр ти где се Ду ро
ули ва у оке ан и где се мо же из гу стих зе ле них
оаза или са ма лих пла жа гле да ти им пре сив но
ура ња ње сун ца у бес крај не во де не по вр ши не.

Ко ји је био мој из бор не ћу от кри ти, али
при зна јем да сам про бао оба по ме ну та па се
он да опре де лио за тре ћи-че твр ти-пе ти ко ји -
ма ни је фа ли ло до дат ног хе до ни зма. За пра во,
до вољ но је да слу шаш фа до ко ји дис кре но пе -
ва сва ка дру га ка фа ни ца па да спо кој но уто -
неш у сан... n

Не пред ви ди ви раз вој тех но ло ги -
је као јед на од нај ак ту ел ни јих те ма
да на шњи це са мо је врх ле де ног
бре га у ис пи ти ва њу бу дућ но сти ху -
ма ни те та. Ра ни је пред ста ве чо ве ка
и ху ма но сти са да се раз ла жу и пре -
ра ђу ју кроз тран сху ма ни стич ку
аген ду, док су фе но ме ни тран сху ма ни зма и пост ху ма -
ни зма одав но пре ва зи шли на уч ну фан та сти ку и „те -
о ри је за ве реˮ. Да је ис тра жи ва ње ових фе но ме на и
њи хо вих по ли тич ких по сле ди ца у окви ру на уч ног
дис кур са нео п ход но, до ка зу је и збор ник са окру глог
сто ла у ор га ни за ци ји Ма ти це срп ске. У осам ра до ва
де вет углед них на уч ни ка об ра ђе ни су прав -
ни, фи ло зоф ски и књи жев ни аспек ти ан ти -
ху ма ни зма и пост ху ма ни зма, чи ји
„уми ру ју ћиˮ ка рак тер, ис ти чу уред ни ци
збор ни ка, тре ба кон ти ну и ра но пре и спи ти -
ва ти. Ре ла тив но кра так обим збор ни ка од
две ста стра ни ца омо гу ћу је да га чи та мо као
на уч но-по пу лар ну сту ди ју, у ко јој је дат ши -
рок спек тар те ма и пер спек ти ва, без не рав -
но мер но сти у струк ту ри и ква ли те ту
по је ди нач них тек сто ва. Збор ник је озби љан
при руч ник за бор бу про тив тран сху ма ни за -
ци је дру штва, ко ја је, на вод но, ну жна и из ве сна, и бра -
ни пра во на из бор и мо гућ ност „ал тер на тив ног,
ду хов ног и ин те грал но ху ма ног и ху ма ни стич ког пу -
та у бу дућ но стˮ. 

Ча слав Ко при ви ца ис пи ту је исто риј ску ге не зу пост -
ху ма ни зма, по ка зу ју ћи ка ко је чо ве ко ва он то ло шка за -
ин те ре со ва ност за исти ну пре о кре ну та у ње го во
са мо вољ но рас по ла га ње њо ме. Та ко „чо век је чо ве ку ре -
сур сˮ по ста је праг ма тич ки им пе ра тив иде о ло ги зо ва ног
ан тро по цен три зма. Је ли ца Ве љо вић фо ку си ра се на
ци ви ли за циј ски, фи ло зоф ски и кул ту ро ло шки кон ти -
ну и тет од ре ђе них иде ја, ко је се да нас озна ча ва ју као по-
ст ху ма не. Она на гла ша ва зна чај про пи ти ва ња
ауто ри те та на уч них ме та фо ра и њи хо вих ве за са ин -

сти ту ци о на ли зо ва ним по зи ци ја ма мо ћи, при че му би
се на у ка – као и књи жев ност ко ја се ба ви пост ху ма -
ни(стич ки)м те ма ма – схва та ла као јед на фор ма кул -
тур не прак се и про из вод ње. Драм ском и усме ном
књи жев но шћу ба ви се Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић
у из у зет но за ни мљи вом ра ду о ин ду стри ја ли за ци ји ра -
ђа ња и сло бод ном тр жи шту ге нет ског ма те ри ја ла. По -
тре сни ли бре то Ма је Пе ле вић по вод је за
пре и спи ти ва ње фе но ме на ра ђа ња, усва ја ња и ку по ва -
ња де те та, али и по ри ца ња чо ве ка као ху ма ни стич ки
кон ци пи ра ног су бјек та. Прав но-по ли тич ка пер спек ти -
ва до ми нант на је у ра до ви ма Ми ше Ђур ко ви ћа, Зо ра на
Чво ро ви ћа, Љу би ше Де спо то ви ћа и Ва ње Гли ши на. Др -
жа ва и ње ни са вре ме ни об ли ци по ста ју кључ но ме сто
у ис пи ти ва њу од но са тран сху ма ни зма и па тер на ли зма,

про бле ма хи пер де мо кра ти је, као и ап со лу ти -
за ци је људ ских пра ва. 

Ам би ва лент на при ро да пост ху ма ни зма
глав на је те ма тек сто ва Алек сан дра Га ји ћа и
Вик то ра Ра ду на Те о на, чи ја сту ди ја Тран сху ма -
ни зам: бу дућ ност без љу ди (2018), пред ста вља
под ло гу ве ћи ни ра до ва у збор ни ку. Га јић до ка -
зу је да ан ти ху ма ни зам ни је у исто вре ме и ан -
ти мо де ран, у че му је и јед на од основ них
вред но сти збор ни ка: сви ра до ви, без из у зет ка,
по ка зу ју да пост ху ма ни зам ни је нов, ни ти
ори ги на лан фе но мен. Вик тор Ра дун Те он де -

фи ни ше и пој мов но од ре ђу је тран сху ма ни зам и ана -
ли зи ра ста ње, до ме те и крај ње ци ље ве глав них
тех но ло ги ја Че твр те ин ду стриј ске ре во лу ци је. По ка зу -
ју ћи ка ко се од ви ја сла бље ње, за стра ши ва ње и усло вља -
ва ње чо ве ка да при хва ти пре ла зак у транс-чо ве ка, и на
кра ју пост-чо ве ка, аутор ну ди и ал тер на ти ву у свом ви -
ђе њу бу ду ће ево лу ци је људ ског дру штва. Те мат ски
збор ник Ма ти це срп ске пред ста вља за то дра го це ни
увид у по сле ди це ак ту ел них тран сху ма ни с- тич ких
про це са и мо гућ но сти њи хо вог пред у пре ђе ња. Са све -
шћу о ва жно сти очу ва ња ху ма ни стич ке су шти не чо ве -
ка, без сен за ци о на ли зма и по пу лар не фу ту ро ло ги је,
збор ник опо ми ње да „бу дућ ност без љу диˮ мо же  по ста -
ти ре ал ност мно го ра ни је не го што се то оче ку је.  n
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Више живота
Оршоја Бенчик
(Академска књига)

Дивљи и свеж глас у војвођанско-мађарској прози: Ор-
шоја Бенчик нам у овом породичном наративу, како је
њен роман описао Ђерђ Сербхорват, разгрће раније
раскомадан па сашивен и упрљан, шарен приповедач-
ки ћилим да нас њиме одведе у свет магичног реали-

зма, где нам ова гротескна
пародија постаје сасвим блиска.
Породичне легенде и рецепти,
успомене из детињства кћерке и
мајке, ситне радости и живот у
добровољном азилу, читуље и
свињокољ – без хронологије и
логике у саморефлективном
ковитлацу прекограничног
простора који је сасвим уверљив
упркос томе што би могао да се
смести негде између фиктивне
родне Бачке Тополе и такође

фиктивног Сегедина, у којем је ауторка студирала и на
крају докторирала, са финим нијансама војвођанско-
мађарског говорног језика. „Проза Оршоје Бенчик Бен-
чикова тематизује бекство од увек присутне беде и
безнађа провинције”, навео је Ђерђ Сербхорват.

Промена оружја
Луиса Валенсуела

(Агора)
Аргентинска списалељица Луиса Валенсуела (1938) је
била приморана да своју збирку прича „Промена
оружја” (1982) објави на шпанском у САД, јер је њена
земља била под једном од најокрутнијих војних дик-

татура (1976 1983). Теме њених
прича су: моћ коју мислимо да
имамо или бисмо волели да
имамо; женско тело и његов по-
ложај у патријархалном дру-
штву; речи и језик које
користимо да бисмо осмисли-
ли моћ и тело. Валенсуела је
проницљива одважна, духови-
та и оштрог језика. Приче ове
збирке говоре о задовољствима,
искуствима, сећањима женских
ликова у различитим ситуаци-

јама у којима се налазе због раскорака у родној моћи.
По речима Хулија Кортасара, књиге Луисе Валенсуеле
представљају нашу садашњост и нашу будућност; на
свакој страници откривамо истинску светлост, истин-
ску љубав и истинску слободу...

Празне куће
Данка Ивановић
(Партизанска књига)

Данка Ивановић завршила је основне и мастер студије
француског језика и књижевности на универзитетима у
Београду и Луверну, а тренутно похађа докторске студије
књижевности на БУ. Њен дебитантски роман модерна је,
радикална књига о патријархалном свету из ког су му-
шкарци ишчезли физички, али
не и спиритуално, то је интри-
гантна прича о одрастању и сазре-
вању нетипичне девојчице,
интелектуалке и феминисткиње
у скоро па отворено непријатељ-
ској средини. Фрагмернтарно на-
писан и веома близак поезији, ово
је истовремено и породични ро-
ман и истинска женска књига која
синхронизовано препознаје тра-
диције које јој претходе и немило-
срдно их руши. „Управо
толеранција и разумевање оних који живе и размишљају
другачије упосебљује роман Данке Ивановић у односу на
већину феминистички настројене прозе која се послед-
њих година појавила на регионалној књижевној сцени”,
речи су списатељице и теоретичарке Милане Грбић.
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Један међу српским песницима
Желио је да у своје двориште пресади
Мали јавор испред родне куће Јесењина

Жилице јавора и мало квасне земље
Брижно је увио у листове старе Правде
Која извештава о бомбардовању Србије

Руски цариник је отресао земљу
Са корена тог малог јавора
Говорећи на свим језицима

Сваки трун ове земље
Зове се Мајчица Русија
И зато не може никуда да се носи

Постиђени песници света
Што на цокулама разносе
Своју земљу по целом белом свету

Још плачу на граници
За изгубљеним успоменама
Док Благоје Баковић љуби пресаду

Пресада
хОМО ПОетИКУС

Пи сац спе ци фич не по е ти ке и је -
дин стве ног жан ров ског опре де ље ња,
ре кло би се без узо ра, али и на след ни -
ка, сва ком сво јом књи гом по тре са
срп ску књи жев ну сце ну, де ли је и спа -
ја по раз ли чи тим књи жев ним, стил -
ским, естет ским, иде о ло шким,
па ла нач ким, мо рал ним, на уч ним и
ква зи на уч ним ша во ви ма. По и гра ва ју -
ћи се сми слом Ба са ра у сво јим ро ма ни -
ма, обр ну тим на гла вач ке ско ро од
лу до сти, за пра во вр ло лу цид но опи су -
је са да шњи свет на о па ких вред но сти.
Учи та ва ју ћи у ре ал не про сто ре и по ја -
ве ми сти ку, тај на дру штва, би зар не до -
га ђа је, нео би ја шњи ве по ја ве и
об ја шњи ву људ ску глу пост и по хле пу,
он ду хо ви то, лу цид но и че сто па ра док -
сал но игра вр хун ску књи жев ну игру
ис пи су ју ћи ро ма не, ко ји ка ко го ди не
од ми чу по ста ју кла си ци до ма ће књи -
жев но сти. 

Ње го ви не ве ро ват ни обр ти че сто се
гра ни че са ап сур дом и сар ка стич но
обе ло да њу ју чи та о ци ма на лич је ма ски
ко је но си мо. С про то ком вре ме на раз -
у ме ва ње Ба са ри не по е ти ке се уве ћа ва,
а по тре ба за по нов ним чи та њем ње го -
вих ро ма на по ста је не у пит на. Упра во

због то га ко лек ци ја
Иза бра них де ла Све -
ти сла ва Ба са ре не
слу жи да ка но ни зу је
пи сца јер је он већ
де це ни ја ма део оба -
ве зне лек ти ре, ни ти
да као не кад по пу ни
ре га ле, ко ји су одав -

но из ба че ни из мо дер них срп ских ку -
ћа, већ да по пу ни ин те лек ту ал ну
пра зни ну и са вре ме ном чи та о цу по -
мог не у бес циљ ној по тра зи за су шта -
стве ним „хе ли о цен три змом“ на су прот
вла сти том его цен три зму. Да му у опен
спа це ми ни ма -
ли стич ки ди зај -
ни ра ном до му
по ну ди ла ко до -
сту пан, је дин -
стве но ди зај-
ни ран, ком плет
раз ба ру ше них
књи га ко ји ма ће
бил до ва ти ви ју ге
уме сто да бес -
циљ но обр ће пе -
да ле соб ног би ци кла осна жу ју ћи
ми ши ће. Да га, у до ба све при сут не вир -
ту ел не за ве ре, на сме је цр но ху мор ном
иро ни јом и де ми сти фи ка ци јом псе у -
до ми то ло ги је ко ја је ис пи са на на ле ко -
ви тим стра ни ца ма Ба са ри них књи га. 

Пр во ко ло Иза бра них де ла Све ти -
сла ва Ба са ре у из да њу Слу жбе ног гла -
сни ка, уз већ об ја вље ну Ре ка пи ту -
ла ци ју, чи ни ће ро ма ни: Днев ник Мар -
те Ко ен, Џон Б. Мал ко вич, Успон и пад
Пар кин со но ве бо ле сти, Ср це зе мље и
По че так бу не про тив да хи ја. Ко лек ци -
ја је скло пље на у до слу ху са аутор ским
прин ци пом нео че ки ва не кон струк ци -
је, што зна чи да ро ма ни ни су би ра ни
по хро но ло ги ји, ни ти по по пу лар но -
сти или ва жно сти ко ју су им од ре ди ли
кри ти ча ри, већ ба са ри јан ски нео бја -
шњи во, али тач но, да ју ћи пре сек кроз
вре ме и про стор књи жев ног и ства ра -

лач ког пу та јед -
ног од на ших
нај чи та ни јих
пи са ца. Увод у
сва ки ро ман ис -
пи са ће нај бо љи
по зна ва о ци Ба -
са ри ног де ла Ја -
сми на Вр ба вац,
Ми љен ко Јер го -
вић, Не над Ша -
по ња, Пе тар

Ар бу ти на…  По не што ће мо жда до да ти
и сам пи сац, или не ко дру ги  из сфе ре
нео че ки ва них ауто ра.

Не ка са зна ња мо ра ју би ти са чу ва на,
јер их је опа сно пре вре ме на пу сти ти у
оп ти цај. n

Гордана
Милосављевић 
Стојановић

Не ки сма тра ју да чо век сам кро ји сво -
ју суд би ну, дру ги опет твр де да се од суд -
би не “не мо же по бе ћи”, ка ко се ка зу је
чак и у пе сми “Пар ног ваљ ка” где тзв.
лир ски су бјект очи глед но па ти да ли од
глу мље не или ствар не ту ге. Ко ће га зна -
ти шта је исти на, а ве ро ват но се она кри је не где из ме ђу ове
две крај но сти. Та ко је, вал да, у ствар ном жи во ту у ре ал ном
вре ме ну али, да ли је исти слу чај и у све ту фик ци је, на том
тр жи шту ма ште, у вир ту ел ном (су пер!)мар ке ту из ми -
шље них при ча?

На из глед, у слу ча ју ју на ка књи ге, у спо ме ну том све ту
фик ци је, да кле књи жев но сти, ди ле ма не ма, а суд би на је
веч но за ку ца на ре чи ма на хар ти ју. У том је све ту ко ји је та -
ко очи глед но за мр знут све док на ње га не ба ци по глед чи -
та лац ко ји ју на ке у от кри ва лач ком тре ну не учи ни
ак тив ним али, сма тра се, оста вља ју ћи их сва ки пут без пра -
ва на про ме ну жи вот ног ци клу са. Ех, тре ба са мо за ми сли -
ти ра до сти ју на ка ка да ша ке стра сног чи та о ца отво ре тај и
тај ро ман, ка ко, до тад на че ка њу, жив ну пре ну ти из дре ме -
жа ко ји им је омо гу ћи ла, на при мер, удоб на фо те ља сме -
ште на у њи хо ве ма ње или ве ће би бли о те ке. Па, они су
спрем ни за са рад њу са чи та о ци ма увек, по го то во што је ја -
сно да би от пор био уза лу дан. 

Хи по те тич ки иде ал на си ту а ци ја: чи та лац за ти че ју на ка,
у нај бо љим го ди на ма, срет ног у склад ном бра ку, ма те ри -
јал но обез бе ђе ног, гра ђан ски си ту и ра ног, ува же ног у за јед -
ни ци... И он је, у сво јој ствар но сти не што као “иде а лан
чи та лац”, Око ње га из ма гли ца ду ван ског ди ма, по ред ње га
шо љи ца зе ле ног ча ја, а окру жен је нај за во дљи ви јим во њем
на све ту, оним ко јим оди шу не пре глед ни ни зо ви књи га ра -
зно бој них хр ба та с ме ром, зна њем и љу ба вљу сме ште них
у по ли це вред не би бли о те ке. У та квој иде ал ној, за во дљи -
вој сли ци, пред ста ви јед не од мо гу ћих иде ја за че тих у гла -
ва ма др ских чи та ла ца, свет би се по ме рио у оном тре нут ку
у ко ме чи та лац за тво ра књи гу, а ју нак из но ва би ва оста -
вљен сам се би. Без вољ но по сма тра са да су ву, ни кад на то че -
ну шо љи цу за чај, по сма тра ни зо ве јеф ти них на леп ни ца
на ко ји ма су на сли ка ни хр ба ти ла жних књи га, ма ке ту фо -
те ље из ра ђе ну од твр дог кар то на, ла жну ат мос фе ру ла жне

ствар но сти. (Или у дру гој оп ци ји, ка да би ко јим слу ча јем
баш ја ко па мет ни ју нак, све стан вир ту ел но сти све та у ко -
јем ег зи сти ра, ипак ре шио да се пре да илу зи ји и по ве ру је
ла жним сли ка ма – пред ста ва ма сли ка – раз ба шка рен и опу -
штен у ти хој но ћи; зве зда но не бо на де и сно ва би му се рас -
пр ши ло над гла вом ка да би чи та лац, у сво јој удоб ној
фо те љи у бо га тој би бли о те ци, за дре мао и на па тос би му,
уз гла сни тре сак, па ла књи га и за кло пи ле се стра ни це ба -
ца ју ћи из но ва ју на ка у без на ђе и си ви ло.) 

Ово су не мо гу ће си ту а ци је, али ла ки есеј, по пут овог у
ко ме смо се за те кли, ви као чи та о ци а ја као пи сац, под ра -
зу ме ва ре ла тив ност исти не о ко јој се го во ри за то што опе -
ри ше иде ја ма, а не (са мо) исти ном као та квом;
сво је вре ме но је књи жев ни кри ти чар и те о ре ти чар Џо зеф
Еп штајн  с пра вом ус твр дио да ро ман пре тен ду је на исти -
ну, ста вља ју ћи иде је у дру ги план, а да есеј функ ци о ни ше
дру га чи је - опе ри ше ви ше иде ја ма, а ма ње исти ном. Обр -
ни – окре ни, али то ли ко спо ми ња на суд би на пи сца и ју на -
ка књи га увек се вра ћа на чи та о це. Без њих, не ма ни
пан те о на вир ту ел них бо го ва, а ка мо ли глав них игра ча и
епи зо ди ста у (из ми шље ним) при ча ма. Отуд и је дан од
глав них ста во ва пост мо дер не, као уби тач не стра те ги је но -
ви јих вре ме на: текст је у нај ма њу ру ку бар до да так ствар -
но сти, ако не и ви ше, а уло га чи та ла ца је ак тив на, ни ка ко
не па сив на и пред о дре ђе на!

Хо ће мо ли, да кле, ако смо не што на дрн да ни, оста ви ти
Жа на Вал жа на (“Јад ни ци”) за у век у смр дљи вој там ни ци?
Или, уко ли ко смо до бре во ље, али по не што сет ни, оста ви -
ти оно дво је љу бав ни ка у “Ен гле ском па ци јен ту” (Мајкл
Он да чи) у тре нут ку док још увек ужи ва ју у стра сној ве зи?
За што да не спре чи мо стар ца из Хе мин гве је вог ро ма на да
из но ва и из но ва бес по треб но уби ја  ве ли чан стве ну, огром -
ну ри бу? За што, уоста лом, да не спре чи мо ко нач ни об ра -
чун Мо би Ди ка и по са де бро да ка пе та на Аха ба, па не ка
ле по ола де, до кра ја свих вре ме на, не ка ле по лу та ју мо ри -
ма и ра де што год им се већ сви ђа? Али, све то са мо по си -
сте му “ја од лу чу јем до кле ми се сви ђа, па ћу до тле и
чи та ти” и та ко из но ва “на пи са ти” књи гу, за ЛИЧ НУ УПО -
ТРЕ БУ, у сво јој фо те љи, у сво јој би бли о те ци, са сво јим при -
мер ком књи ге. 

Хм, уко ли ко би смо ре ши ли да “Рат и мир” чи та мо са мо
до оних стра ни ца у ко ји ма бит ке још ни су от по че ле, да ли
би се он да Тол сто јев ро ман мо гао (мо рао) зва ти “Мир”? n

Пише: Ђорђе Писарев

Радомир Уљаревић

из рукописа

Рапорт са Волге

lУ Москву сам слетео 12. јуна, када је цела Ру-
сија прослављала Дан Русије. Време сунчано,
идеално за шетњу, што је искористио велики
број, нарочито младих људи, и испунио шета-
лишта. Тако је било и у Нижњем Новгороду, где
је отпочео Трећи сверусијски моножанровски
фестивал комедије, у организацији Театра Ко-
медија и под покровитељством Града. Иначе,
овај град се некада звао Горки, по Максиму Гор-
ком, великом писцу који је овде рођен. Град се
распростире на обалама Волге и Оке. Препун је
значајних историјских и културних спомени-
ка. Некад је био велики трговачки центар изме-
ђу Истока и Запада, једно време фабричка,
индустријска мека, а сада је постао туристичка
атракција, како Русима из удаљених делова зе-
мље, тако и странцима, све присутнијим у сва-
кодневном животу Нижњег Новгорода. Овај
град је побратим са Новим Садом, а Матица
српска, Новосадски универзитет и друге инсти-
туције, потписале су бројне уговоре о сарадњи
са сродним нижњеновгородским институција-
ма. Средишњи део града је окружен зидинама
старог Кремља, унутар којих су музеји, цркве,
манастири. У Нижњем Новгороду, поред фе-
стивала комедије, у току је и шеста едиција Ме-
ђународног фестивала уметности „Стрелка”,
док је на репертоару Опере и балета поставка
„Пикове даме”, балета по Пушкиновој причи.
Све то је у духу чињенице да је Нижњи Новго-
род руска престоница културе 2024. и у знаку је
Пушкина – обележава се 225 година од његовог
рођења. ЗоранЂерић

СЛУ ЧАЈ БА СА РА: ИзА БРА тИ Од ИзА БРА нОГ Је КАО ПО хОд У СР це зе Мље

Поигравање смислом

ПРИЧА О КЊИГАМА

Када би се Толстојев
роман звао „Мир”



КОРЕНИ ЕВРОПСКОГ МОДЕРНИЗМА

Ве ли ке тра ге ди је, лич не и ко лек тив не, по го то -
во ове пр ве, у чо ве ку ко ји их је пре жи вео, оста ју
ду бо ко уре за не док је жив. Се ћа ња дру штва пак
под ло жна су еро зи ји ра зних вр ста. Од оних под
при ти ском днев не по ли ти ке, ге о по ли тич ких ин -
те ре са, иде о ло шких смер ни ца, до од го ре про пи -
са них ко лек тив но се да тив них ме ра и
па ра и сто риј ских сма тра ња и пре кра ја ња. Ако се
све му при кљу чи и ма њак по у зда них чи ње нич них
из во ра, лaко је на ћи се пред из обличенoм про шло -
шћу или пра зни ном за бо ра ва. А оне не са мо што
за стра да ле зна че дру гу смрт, већ за пре те кле и по -
том ке, опа сно за са да шњост и бу дућ ност, не зна ње.
Под се ћа нас на то, по ред оста лог, ви де ће мо, не ма -
ње ва жног, ду го ме тра жно до ку мен тар но оства ре -
ње Алек сан дра Ре љи ћа „Но во сад ско се ћа ње”.
По сле фе сти вал ске пре ми је ре на бе о град ском
Бел док су, усле ди ла је и она у Но вом Са ду и ових
да на при ка зи ва ње у окви ру ре пер то а ра би о ско па
„Аре на си не плекс”. 

Пра зним гро бо ви ма из над ко јих су по ро дич ни
спо ме ни ци стра да лим но во сад ским Је ве ре ји ма у
ло кал ним по гро ми ма, као и на ци стич ким ло го -
ри ма, о ко ји ма сво јој са го вор ни ци го во ри Те о дор
Ко вач, за по чи ње овај, по ко ли чи ни и ра зно вр сно -
сти ма те ри ја ла ско ро еп ски до ку мен та рац, да би и
упу ће ног гле да о ца у те му од мах стр мо гла вио
усред зло гла сне Но во сад ске ра ци је у ја ну а ру 1942.
го ди не. Од ру ку вој ни ка оку па ци о не ма ђар ске вој -
ске стра да ло је та да ви ше од 1.000 ста нов ни ка ова -
га гра да. Би ла је ја ка зи ма и део уби је них Је вре ја,
Ср ба и Ро ма ба цан је у Ду нав на пла жи Штранд, у
ру пу про би је ну у де бе лом у ле ду. А то је са мо део
по у би ја них ци ви ла свих ге не ра ци ја, од ви ше хи -
ља да ко је је ужа сна суд би на за де си ла у мно гим ме -
сти ма ју жне Бач ке (Шај ка шке). О то ме се пу но то га
зна, за бе ле же но је, а и мно га се ћа ња су пре жи ве -
ла и пре не та су до на ших да на. Па че му он да још и
овај филм, ако је све ре че но и ис пи са но? Од го вор
ће са зна ти са мо они ко ји по гле да ју „Но во сад ско
се ћа ње”. А тре ба ло би да га ви де сви. 

По ред Те о до ра Ко ва ча, Иван Ива њи и Мар та
Фла то, уз још не ко ли ко по то ма ка уче сни ка тих
зби ва ња и ван Но вог Са да, глав ни су ју на ци фил -
ма, као пре жи ве ли све до ци но во сад ског по гро ма
из 1942. Њи хо ве лич не, суд бин ске при че и се ћа -
ња, као аутен тич ни ма те ри јал за романeскну гра -
ђу, око сни ца су фил ма у ис тој ме ри у ко јој је и
ововрeмени ан га жман и по све ће ност но во сад ске

про фе сор ке со ци о ло ги је
Ма ри је Ва сић. Она се у
учи о ни ци, али и као при -
ват на и јав на лич ност,
пер ма нент но бо ри, јер је
та ко је ди но и мо гу ће,
про тив нео про сти вог за -
бо ра ва и фал си фи ко ва -
ња. Да за то има де бе лог раз ло га, ис по ста ви ло се
го то во игром слу ча ја – у вре ме сни ма ња „Но во -
сад ског се ћа ња” – бе ле жи то и овај филм – најав-
љено је по дизање спо ме ника не ви ним жр тва ма
Дру гог свет ског ра та, са спи ском име на стра да лих,
ме ђу ко ји ма су се, међутим, на шли и рат ни зло -
чин ци, ег зе ку то ри у Но во сад ској ра ци ји.

Ко је био Иг њат Па влас, ка ко и за што је стра дао
са сво јом же ном, пет на ест ми ну та пре не го што ће
сти ћи на ред ба да се об у ста ви уби ја ње љу ди и де -
це у ко ло ни, ко је би ла бе ба ко ја се из ру ке у ру ку
пре да ва ла пре ма по чет ку ко ло не, што да ље од за -

ле ђе ног Ду на ва, шта су учи ни ли Ми хаљ Ми шке -
ла Хор ват и Ан дор Мол нар за јед но са вој ним
ко ман дан том се ла Ла јо шем Ду на фал ви јем и чу -
ве ним там бу ра шем Ва сом Јо ва но ви ћем да би спре -
чи ли ра ци ју у Ко ви љу, шта је ре као је дан од по сле
ра та осу ђе них рат них зло чи на ца по во дом ра ци -
је... оно је што пр во па да на па мет кад поч не те
филм да од ви ја те уна зад.

Пре ци зан у кон тек сту а ли за ци ји и ин тер по ла -
ци ји ши ре исто риј ске сли ке (архивскe фо то гра -
фи је и филм ски сним ци) и лич ног, тра гич ког
пре жи ве лих и стра да лих, без тр ункe па те ти ке и
из ве шта че но про то ко лар но при год ног ис ка зи ва -
ња пи је те та, „Но во сад ско се ћа ње” у сво јој ор га ни -
зо ва ној раз у ђе но сти оства ру је сво је вр сну
за о кру же ност и емо ци о нал ну кон тек сту а ли за ци -
ју јед не ве ли ке при че о стра да њу и злу, али и људ -
ско сти и сре ћи жи во та. Јер ни је до вољ но са мо
зна ти, већ и осе ти ти да би се раз у ме ло.

Ре љи ћев филм се гле да у јед ном да ху као ан га -
жо ва но аутен тич но све до чан ство о про шло сти,
али и са да шњо сти, по твр ђу ју ћи тврд њу мно гих
фил мо тво ра ца да је филм ски ме диј тај ко ји кре и -
ра нај тач ни ји оти сак вре ме на и свих нас про ла -
зних у ње му. За по сти за ње на ве де них до ме та
аутор је имао из ван ред ну кре а тив ну по др шку са -
рад ни ка (мон та жа, му зи ка, звук) и по ве ре ње свих
уче сни ка у фил му, не из о став не за успех сва ког до -
ку мен та ри стич ког по ду хва та. n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

У га ле ри ји Тејт Мо дерн у Лон до ну у то -
ку је из ло жба Еск пре си о ни сти – Кан дин -
ски, Мин тер и Пла ви ја хач, ре а ли зо ва на
у са рад њи с мин хен ском Град ском га ле -
ри јом Len bac hha us, ма тич ном ко лек ци -
јом у ко јој је Пла ви ја хач је дан од бе о чу га
по став ке. Гру па Пла ви ја хач, на ста ла у
Мин хе ну уочи Пр вог свет ског ра та, оку -
пи ла је умет ни ке при до шли це из ис точ -
не Евро пе и раз ли чи тих де ло ва Не мач ке,
а фор ми ра на је на те ме љи ма екс пре си о -
ни зма. Иако је ве ћи на ње них при пад ни -
ка још у вре ме оку пља ња  ужи ва ла
за ви дан углед, де ло ва ње
са ме Гру пе се тек по сле
Дру гог свет ског ра та на -
мет ну ло као је дан од во -
де ћих фе но ме на
мо дер не умет но сти.
Упра во за то је у овом
тре нут ку  упут но под се -
ти ти да се бе о град ски
Му зеј са вре ме не умет -
но сти го то во пре по ла
ве ка свр стао ме ђу рет ке
ин сти ту ци је ко је су има -
ле част да при ка жу ре -
пре зен та тив на оства-
ре ња Пла вог ја ха ча, и то
на из ло жби одр жа ној у мар ту 1976. го ди -
не. „По сле пе то го ди шњег упор ног на сто -
ја ња“, ка ко је на вео ин спи ра тор ове
из ло жбе Ми о драг Б. Про тић, Му зеј је ре -
а ли зо вао је дан од нај ве ћих до га ђа ја у до -
та да шњем по сто ја њу, а пу бли ка је, без
мно го дра ме, су ви шног обез бе ђе ња, ве -
ли ких гу жви и ску пих ула зни ца, има ла
за до вољ ство су сре та с ко ре ни ма европ -
ског мо дер ни зма.

Пред во ђе ни Ва си ли јем Кан дин ским,
чла но ви Гру пе упу сти ли су се у ис тра жи -
ва ње емо ци о нал не и ду хов не ди мен зи је
умет но сти, из ра жа ва ју ћи се кроз ап -
страк ци ју, сим бо ли зам, на род но и деч је
ства ра ла штво, по пу лар не ме ди је, те же ћи
за оства ри ва њем иде је умет но сти „ко ја
не по зна је гра ни це“ и ко ја се из ра жа ва
аутен тич ним је зи ком ли ков но сти. Про -
из во де ло кал них ба вар ских за на тли ја,
сли кар ство на ста клу, ар те фак те из ег зо -
тич них зе ма ља пер ци пи ра ли су као „не -
ис ква ре не“ и „аутен тич не“. Око сни цу
гру пе чи ни ли су, по ред Кан дин ског, Га -
бри је ла Мин тер, Франц Марк, Аугуст Ма -
ке, Ма ри ја на Ве реф кин, Алек сеј
Ја влен ски, и мно ги дру ги; по др жа ва ли су
их и Пол Кле и Ро бер Де ло не, као и му зи -
ча ри, глум ци по пут Алек сан дра Са ха ро -
ва, те из да вач Хер варт Вал ден. Де ло ва ли

су кроз два бро ја ре -
ви је Пла ви ја хач и
две из ло жбе, 1911. и
1912.  и са мо стал не
на сту пе про та го ни -
ста. Пре ста нак ра да
је усле дио због Ве -
ли ког ра та из ко јег се ни су вра ти ли Марк
и Ма ке, рас па да лич них ве за, те ан га жма -
на Кан дин ског и Клеа у по кре ту Ба у ха ус.

У мин хен ској Град ској га ле ри ји Пла ви
ја хач је укљу чен у стал ну по став ку 1955,
про ши ре ну ле га том Га бри је ле Мин тер

1957, а бит но но ви „ре -
ди зајн“ и ре ин тер пре та -
ци ју у ду ху
нај мо дер ни јих му зе о -
ло шких прин ци па Len -
bac hha us је по ну дио
пу бли ци у мар ту 2021.
За хва љу ју ћи то ме, из -
ло жба ко ју, по ла ве ка
на кон бе о град ског „су -
сре та“, мо же мо ви де ти
под окри љем Те ја та,
пред ста вља је дан од ви -
со ко бу џет них до га ђа ја
ка кви сва ке го ди не про -
ху је Евро пом. По став ка

је рас по ре ђе на у 12 про сто ра, са сег мен ти -
ма о пре лу диј ском пе ри о ду, умет нич кој
сре ди ни Мин хе на, по че ци ма гру пе,  пу то -
ва њи ма, про бле ми ма ро да, жи во ту у Мур -
нау, уну тар њим за ко ни то сти ма умет -
но сти, де лат но сти Кан дин ског, трет ма ну
бо је и све тла, као и са мом Пла вом ја ха чу. 

У окви ру из ло жбе обез бе ђен је ре зи ден -
ци јал ни бо ра вак за умет ни ке, ра ди о ни ца
у ко јој мо же те да на у чи те да сли ка те у ду -
ху по је ди них умет ни ка, или да се бо ље
упо зна те с њи ма; не ма те ства ри ко ју не
мо же те да ку пи те у гифт шо пу, од ка та ло -
га, пре ко ре принт из да ња и су ве ни ра свих
вр ста, али вр ху нац за ба ве на кон ску по
пла ће не и да ни ма уна пред ре зер ви са не
ула зни це пред ста вља ре сто ран, са при год -
ним је лов ни ком ба вар ских, швар цвалд -
ских и рајн ланд ских спе ци ја ли те та.
За др жа ва ње у по став ци је ли ми ти ра но, а
обез бе ђе ње увек на опре зу. На сва ком ко -
ра ку је очи глед но ко ли ко то га се про ме ни -
ло за пе де сет го ди на: од кул тур ног до га ђа ја
ор га ни зо ва ног за хва љу ју ћи ме ђу на род -
ном угле ду јед ног чо ве ка, из ло жбе су се
пре тво ри ле у ме га ко мер ци јал не ак тив но -
сти иза ко јих сто ји сло же на ор га ни за ци ја
и је ди на ствар на бри га ор га ни за то ра је сте
да се екс по на ти одр же у до бром ста њу ка -
ко би и убу ду ће мо гли да до но се за ра ду. n

Пише: Јасна Кујунџић Јованов
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Свеобухватна 
анатомија страдања

Der Blaue Reiter 
поново јаше

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Едиција књижица научних студија у издању КЦВ „Милош Црњан-
ски“ донела је ове године занимљив и сада нарочито актуелан науч-
ни рад немачке теоретичарке Зибиле Кремер. Текст „Да ли тело
нестаје“ промишља питање да ли свеопшта виртуелизација води ка
дематеријализацији, бестелосности и деперсонализацији, односно
истражује како савремени медији и комуникације мењају наше раз-
умевање тела и телесности.

Кремерова износи неколико битних тачака у овој проблематици
– прво, на који начин се наш однос према (новим) медијима мења
ако са њима комуницирамо кроз наше виртуелно тело (пластични-
је речено, шта доноси чињеница да је виртуелна структура далеко
интерактивнија него рецимо обичан штампани текст, па је кроз наш
аватар могуће директно утицати на виртуелни свет у ком смо). Сле-
дећа важна тачка је и промена самог корисника: да би могао да уче-
ствује у овом реципроцитету са другим знаковима корисник мора
бити пре тога подвргнут семиотичкој метаморфози. Коначно, да би
уронио у виртуелну стварност, корисник мора да се „подели“ на сво-

је физичко тело од крви и меса, и на тело података које у виртуелној
стварности делује као структура симбола.

Ауторка износи упечатљиве примере из стварности – рецимо, слу-
чај жене из Сијетла која је почетком деведесетих остала без контро-
ле над својим условним аватаром у игри MUD (Кремерова овде
користи термин ’персона’ за виртуелни идентитет), да би је други ко-
рисник искористио у порнографској намештаљци. Кремерова изно-
си да сва одвратност ове епизоде не лежи у самом опису силовања
(јер по њој опис није исто што и сам чин, мада свакако јесте порно-
графија, и то насилна) већ у присилном прекидању дејства стварне
особе над својом виртуелном персоном.

Ово је, наравно, само једно од питања којима се Кремерова бави.
Ново доба отвара нове начине нашег разумевања стварности, и у том
смислу, с обзиром да се технологија рапидно мења и усавршава, би-
ло би изузетно занимљиво кроз овај модел пратити тумачења да-
нашњих далеко развијенијих односа у видео играма, или, нарочито,
надреалне стварности VR четова. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Међутим, да би се прешло из реал-

ног у виртуелно и обрнуто, мора се
проћи кроз уско грло, што је могуче
постићи једино семиотизацијом. За ко-
рисника то значи да урањање у вирту-
елни свет може успети само под
условом да се преслика његово опи-
пљиво физичко тело у тело података,
које делује као проузвољна симболич-
ка (ре)конструкција становишта и кре-
тања физичког тела. То се може
постићи надоградњом тела уз помоћ
информационих технологија, одно-
сно, оделима за снимање покрета, нао-
чарима, кацигама, рукавицама, или
суптилније, скенирањем или детекци-
јом тела помоћу видео-камера.

Да ли тело
нестаје

Зибиле Кремер
(КЦВ „Милош Црњански”, 2024)

До ку мен тар ни филм „Но во сад ско се ћа ње”; 
сценариo, режиja, про дук ци ја: Алек сан дар Ре љић; 
фо то гра фи ја: Го ран Ве ле мир;  мон та жа: Злат ко 
Злат ко вић; му зи ка: Ми хај ло Обре нов, Ми лан 
Ке ре зо вић;  звук: Вла ди мир Ра шко вић 
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